


ЛОВОЗЕРСКИЙ РАЙОН

**муниципальное образование
в Мурманской области**

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА



Первое упоминание о лопарском погосте относится к **1574 году**.
В **1920 году** создана Лопарская волость, которая в **1927 году** была переименована в **Ловозерский район**.

Ловозерский район составляет **37 %** территории Мурманской области.
Село Ловозеро – основное место жительства (**70 %**) саамов в России.

Село Ловозеро - районный центр, в его состав входят п.г.т. **Ревда** и сельское поселение **Ловозеро**.

Расстояние от районного центра до г. Мурманска – 199 км.
Численность населения района – 10 912 человек.

Официальный СИМВОЛ



Дата принятия: **28.04.1989** года

Описание герба: Шит с шиповидной лазоревой оконечностью обремененной серебряной рыбой. Щит пересечен лазоревым узким поясом с надписью серебром на кильдинском наречии саамского языка ЛУЯВВЪР (ЛОВОЗЕРО). В верхней части щита на червлённом поле стилизованная часть шамшур – национального женского головного убора. В нижней части на червленом поле идущий серебряный олень.

Лазоревая оконечность щита символизирует озеро, на берегу которого расположено и по названию которого названо село. Олень и рыба олицетворяют основные, исторически сложившиеся виды деятельности коренного населения – оленеводство и рыболовство.

Шамшур символизирует Матрену – дочь человеческую, прародительницу рода саамов. Цветовая гамма герба традиционна для украшения одежд саамов.

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА



В селе Ловозеро действует **Музей истории кольских саамов**. Он начал свою работу в далёком **1962 году**. Организовал его сельский учитель географии П.П. Юрьев в здании школы.

Сегодня это филиал областного музея краеведения. Наибольший интерес представляет этновыставка, которая всесторонне освещает уникальную культуру, быт, традиции и обычаи саамов, а также знакомит с особенностями их прикладного искусства. Здесь же посетитель может познакомиться с редчайшими древними артефактами.

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА

В селе действует **национальный культурный центр**. Его здание оформлено в оригинальном стиле: часть общего строения имеет форму чума. Задачей Ловозерского центра является сохранение



самобытной национальной культуры саамов, их языка, фольклора, обычаев и традиционных ремёсел.



В национальном культурном центре села Ловозеро находится официальная резиденция **Мунь Каллсы** (саамского Деда Мороза)

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА



Саамы, как и весь советский народ, приняли активное участие в защите страны и родного края от немецко-фашистских захватчиков.

В память об этих трагических событиях в селе Ловозеро в 1983 году установлен **памятник землякам-ловозерцам, погибшим в Великой Отечественной войне**. На нём высечены фамилии 143 жителей Ловозерского района, отдавших жизни на полях войны.

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА

В центральном районе Ловозера у реки Вирма стоит обелиск — это **братская могила (Холм славы) лётчиков**, погибших в годы войны в окрестной тундре. Их останки в разные годы были найдены поисковиками и в **1977 году** имена 14 героев посмертно увековечили на памятной табличке обелиска.



ПАМЯТНЫЕ МЕСТА



31 декабря 2020 года в Ловозере состоялось знаменательное событие - открытие **памятника оленеводам - защитникам Советского Заполярья**. Создание памятника в Ловозере осуществилось благодаря программе местных инициатив и активной жизненной позиции ловозерцев.

Памятник бойцам Оленней армии в Ловозере стал четвёртым в России. Первые три установлены в городе Нарьян-Маре (Ненецкий автономный округ), д. Новикбож (Коми Республика), Мурманске.

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА

В посёлке Ревда стоит **памятник экипажу летчика капитана Кузина Г.И.** В состав его экипажа входили: ст. лейтенант Радин В.Г., ст. политрук Хоменок С.Н., воентехник 1-го ранга Лысенко А.И.

Они погибли возле поселка Поной **18 сентября 1942 года** при выполнении задания по прикрытию каравана РО-16 от гитлеровских самолетов.

В **1974 году** экипаж капитана Кузина был перезахоронен на холме Славы в поселке Ревда.



ТРАДИЦИИ



Саамские игры — ежегодный международный фестиваль саамской культуры и промыслов, проходящий в селе Ловозеро. Мероприятие направлено на развитие и популяризацию культуры коренного малочисленного народа саами, их самобытных промыслов и национальных видов спорта.

В **1985 году** инициатором возрождения Саамских национальных игр стала советская и российская саамская писательница и исследователь саамского фольклора **Александра Андреевна Антонова**. Программа форума была составлена Антоновой с учётом особенностей традиционных саамских промыслов — оленеводства, рыболовства и охоты.

ПОЧЁТНЫЕ ГРАЖДАНЕ



Присвоение звания «Почётный гражданин Ловозерского района» учреждено с 1998 года и производится один раз в год. Присвоение приурочено к дате образования Ловозерского района (10. 10. 1927 года).

Почётное звание присваивается гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Ловозерского района Мурманской области не менее 30 лет, за выдающийся вклад в развитие социально-экономической, общеобразовательной, культурной и духовной сферы Ловозерского района.

"Север мой любимый"

виртуальное путешествие по
Ловозерскому району

СПАСИБО
за внимание!